新医科背景下应用型本科高校实验室开放研究

●苏建芝

[摘要] 随着我国高等教育改革的不断深入,应用型本科院校向实践教学转型发展已是大势所趋。我国众多高校开始研究不同形式、不同程度的实验室开放模式,建设与理论教学改革相协调的实验教学体系。以期提升专业教师的实践教学能力,提高学生理论联系实际的能力、实践动手能力和创新能力,从而提高实验室的利用率和实验仪器设备的使用率,充分发挥仪器设备的投资效益,促进学生的全面发展,为社会培养更多高素质应用型人才。

[关键词]新医科;应用型本科高校;实验室开放;实验室管理

医科背景下应用型本科高校实验室开放意义重大。 为培养专业基础扎实、实践动手能力强、技能操作水平高的新医科应用型人才,应加快开放实验室运用和研究的步伐。 因此,需要立足现有实验室资源,提升实验室利用率;充分挖掘实验教学仪器设备的教学潜力,拓展开放实验项目,提高实验教学仪器设备的使用率;以医院高职称、高水平、经验丰富的教师为纽带,带动提升自有师资队伍的操作水平,提高实验室管理水平,从而指导、服务好学生,为社会培养更多优秀人才。 高校实验室是进行实验教学、科学研究的重要场所。 实验室开放是贯彻我国教育部本科院校合格评估的一项重要内容,是教育教学改革的重要内容,是学校实现高质量应用型人才培养目标的重要举措。河北东方学院(下文简称我校)是人文、智慧、开放的应用型本科高校,在新医科背景下护理学、医学影像技术、医学检验技术等专业实验室的开放具有重要意义。

实验室开放的研究背景

自 2018 年我国首次正式提出新医科概念以来,我校高度重视新医科建设,重点打造新医科协同育人新模式。新医科就是我国医学教育的创新发展。新医科背景下应用型人才培养目标定位明确,既要掌握基本的专业知识又要具有一定工程实践能力,能将理论知识应用于生产实际。实验室作为实践教学的重要场所,全面深度开放实验室对保证医学院校应用型人才培养起着关键作用。传统的实验教学模式往往是以教师为中心,学生按照教师讲授的知识,根据实验指导书上的操作步骤按部就班地做实验,整个实验过程学生的学习主动性和积极性得不到有效激发。对于我校新医

科背景下应用型本科专业的学生而言,还会存在基本操作、综合操作、专科操作等与临床结合不紧密甚至脱节的问题,这样不利于创新思维和创造型人才的培养。 当前,我校办学条件日渐完善,教学资源日益丰富,与临床医院的合作更加紧密,高职称、高水平、经验丰富的教师被大量聘请。在此基础上,实验室的开放意义更加重大。

◎ 实验室开放的作用和意义

实验实践教学是提高学生理论联系实际能力、实践动手能力和创新能力的重要手段,也是应用型人才培养方案中的重要环节。

首先,实验室开放将有助于构建专业建设与理论教学改革相协调的实验教学体系,有利于构筑具有先进设备和先进管理体系的实践平台,有利于培养学生的自学能力、拓宽学生的专业面、增强学生的实验兴趣。 从而提高学生操作能力,充分发挥他们的自觉性、独立性、积极性、主动性和创造性,使实验室设备资源优势得到更充分的发挥,为培养知识、能力和素质协调发展的应用型、创新发展型新医科人才提供最优化的实验实训环境和学习空间。

其次,实验室开放可以提高专业教师的实践教学能力。 实验室开放意味着教师可以有更多的机会和时间进行实践操作。 通过反复的实验操作,教师可以更加熟练地掌握实验 技巧和方法,进而提升自己的实践能力。 实验室开放还为 教师提供了更多的教学资源和空间,教师可以根据实验内容 和学生实际情况,灵活调整教学策略,创新教学方法。 这 不仅可以激发学生学习兴趣,还可以提高教学效果。 在实 验室开放过程中,教师可能会遇到各种问题和挑战。 通过 解决这些问题,教师可以锻炼问题解决能力,提高应对突发情况的能力。因此,实验室应该尽可能地向教师开放,为他们创造更多的学习和提升空间。

最后,实验室开放可以提高实验室的利用率和实验仪器设备的使用率,充分发挥仪器设备的投资效益。实验室开放意味着更多的时间段内,实验室可以被不同的用户群体所使用。 无论是教师进行教学实践,还是学生进行课程实验或科研活动,甚至是其他研究人员进行项目研究,都可以根据各自的需求预约使用实验室。 这样实验室不再是固定时间内的固定使用场所,而是变成了一个灵活、高效的资源平台,从而提高了实验室的利用率。 同时,实验室开放也促进了实验仪器设备的使用率。 在传统模式下,由于实验室使用时间有限,某些昂贵的实验仪器设备可能只在特定时间被使用,其余时间则处于闲置状态。 而实验室开放后,这些仪器设备可以在更广泛的时间段内被使用,无论是进行常规实验还是探索性实验,都可以根据需求进行预约和使用。这样不仅提高了仪器设备使用率,也充分发挥了仪器设备的投资效益。

② 主要研究内容

要切实抓好实验室的建设和切实提升实验教学质量,实验教学改革就势在必行。 实验室开放是实验教学改革的一项重要内容。 对于我校新医科背景下应用型本科专业的学生来说,实验室的积极开放对提升学生动手操作能力和操作水平,以及密切衔接医院临床工作尤为重要。 新医科背景下实验室开放的主要研究内容包括:进一步建立健全开放实验室的管理办法、拓展实验室开放的内容、加大实验室和实验项目的开放力度、规范和完善实验室开放的基本要求以及加快开放实验室的信息化建设等。

(一)进一步健全开放实验室的管理办法

目前,我校医学院开放实验室覆盖了护理学、医学影像技术、医学检验技术等专业基础课程和专业课程实验实训室,但实验室开放的计划性和实施效果还不够理想,需要进一步健全开放实验室的管理办法充分保障开放实验效果。应明确规定实验室的开放时间,包括每周的开放日、每天的开放时间段等,确保学生和其他研究人员有充足的时间进行实验。同时,要明确实验室开放的范围,包括哪些实验室、哪些仪器设备可以开放使用,以及开放使用的条件和限制。建立预约系统是确保实验室有序运行的重要手段,要加强安全管理与培训,优化仪器设备管理与维护,强化管理与监督,进一步健全开放实验室的管理办法,提高实验室的利用率和管理水平,为教学、科研和人才培养提供更好的支持。

(二)拓展实验室开放的内容

首先,应该强化与医学相关的基础实验技能训练。 这 包括但不限于生物化学实验、形态学实验、解剖学实验等, 使学生掌握扎实的医学实验基础, 为后续的专业学习和研究 打下基础。 其次,应增加交叉学科实验内容。 新医科背景 下, 医学与其他学科的交叉融合成为趋势, 因此, 实验室应 引入如生物医学工程、医学图像处理、医学大数据分析等交 叉学科实验,培养学生跨学科解决问题的能力。 再次,鼓 励创新实验项目的开展也是拓宽实验室开放内容的重要途 径。 学校可以设立创新实验基金,支持学生或教师团队开 展具有创新性和实用性的实验项目,培养学生创新意识和实 践能力。 最后,实验室还应加强智能化、信息化实验内容 建设。 例如,引入虚拟仿真实验、远程实验等新型实验方 式,让学生在掌握传统实验技能的同时,也能熟悉和掌握现 代科技手段在医学实验中的应用。 总之,新医科背景下应 用型本科高校实验室的开放内容应围绕医学教育的新需求和 新趋势进行拓宽和创新,以提升学生的综合素质和实践能力 为目标,为培养时代所需的高层次医学人才提供有力支持。

(三)加大实验室和实验项目开放力度

当前,各专业结合专业特点和学生就业社会需求,积极 开放实验室拓展实验室开放的内容, 加大实验室和实验项目 开放力度。 我校医学院开放实验室开放了基础护理实验室 和虚拟仿真实训室,开放的实验项目较为有限。 比如,护 理学开放的实验项目局限于学生课堂实验项目在课余的重复 练习, 学生来练习的主要目的停留在期末实验技能考核上; 虚拟仿真实训室开放的实验项目是计算机基础操作,学生主 要是为了完成教师课堂上留的练习题,拥有个人电脑的学生 基本不会来计算机房, 所以每次开放实验室来的学生较少。 对于我校护理学等应用型本科专业的学生来说,这显然不 够。 开放实验室的目的是要切实提升实验室开放效果,提 升学生技能操作水平。 首先,系部需要制定严密翔实的开 放计划,设计与课堂和临床联系密切的开放实验项目。 其 次,通过广泛宣传,让学生愿意主动走进开放实验室,激发 学生学习兴趣,提升实践操作技能。 积极培养建设一支理 论水平高、实操能力强的教师队伍,认真指导学生。 目 前,已经聘请了市医院、管道局医院和中医院等临床上业务 能力强、专业素质高、有丰富临床经验和高职称的医护人才 为我校学生指导开放实验。 在此基础上,加大实验室开放 力度。 成立外聘教师发展管理中心, 配置专人对来自临床 的外聘教师进行服务和管理。

(四)规范和完善实验室开放的基本要求

规范和完善实验室开放的基本要求,提升开放实验室的管理水平是新医科背景下应用型本科高校的重要任务,应用型本科高校实验室的开放工作需要更加规范和完善,以更好地满足教学和科研的需求。 高校应制定明确的实验室开放

前卫理念 | Qianwei Linian

政策,包括开放时间、申请流程、使用规定等,确保所有用 户都能明确了解并遵守相关规定。高校应建立严格的安全 管理制度,包括实验室安全准入制度、安全检查制度等,确 保实验室在开放过程中的安全运行。 要完善实验室开放的 管理措施,对实验室的使用者进行必要的培训和指导,确保 他们能够正确使用设备和仪器,减少因操作不当导致的仪器 设备损坏和安全事故。 为提升开放实验室的管理水平, 高 校应引入具有专业背景和管理经验的人员来管理实验室,提 高实验室的管理水平和服务质量,并建立用户反馈机制,及 时了解用户对实验室开放工作的意见和建议,以便不断优化 和完善管理工作。

(五)加快开放实验室的信息化建设

在新医科背景下,加快应用型本科高校实验室的信息化 建设是提升实验室开放效果、优化资源配置、提高管理效率 的关键举措。 首先,要构建实验室信息化管理系统。 该系 统应集成实验室的设备管理、预约管理、使用记录、安全管 理等功能,实现实验室资源的全面数字化管理。 通过该系 统,用户可以方便快捷地在线预约实验时间、设备,查看实 验室的使用情况,以及获取相关的安全操作规程等信息。 其次,要加强实验室设备的智能化改造。 利用物联网、传 感器等技术,对实验室设备进行智能化升级,实现设备的远 程监控、故障诊断和自动维护。 这样不仅可以提高设备的 使用效率,还可以降低维护成本,减少人为操作失误。 同 时,推动实验室数据的共享与利用。 通过建立实验室数据 共享平台,实现实验数据的实时上传、存储和分析。 这不 仅可以方便用户随时获取实验数据,还可以为科研和教学提 供有力的数据支持。 此外,通过对实验数据的挖掘和分 析,还可以为实验室的优化和改进提供决策依据。 再次, 要加强实验室网络安全建设。 在信息化建设过程中, 要重 视实验室网络安全问题, 采取有效的安全防护措施, 确保实 验数据的安全性和完整性。 最后,要注重信息化人才的培

养和引进。 高校应加大对信息化人才的培养和引进力度, 提高实验室管理人员的信息化素养和技能水平。 通过定期 组织培训、交流等活动,不断提升实验室管理人员的信息化 应用能力。

◎ 结束语

新医科背景下应用型本科高校实验室开放的研究, 是一 个涉及教育理念更新、技术革新、管理模式改进等多方面内 容的综合性课题,实验室作为医学教育和科研的重要基地, 其开放程度和管理水平直接影响教学质量和科研水平。 因 此,研究新医科背景下应用型本科高校实验室开放问题具有 重要的现实意义和理论价值。 目前,我校实验室在开放方 面仍存在一些问题, 有必要对实验室开放现状进行深入分 析,找出存在的问题和原因,探索新的开放模式,推动实验 室开放工作的不断发展和创新。

3 参考文献

[1]王玉亮,王友社.新建应用型本科高校实验室管理模式探究 [J].实验室科学,2013,16(02):141-143.

[2]杨磊,张俊,应用型本科高校实验室信息化建设的思考与实践 [J]. 电子技术与软件工程,2015(14):246.

[3]王磊,刘乃宁.信息化理念的应用型本科高校实验室管理模式 探究「J].数字通信世界,2023(03):176-178.

基金项目:

2023年河北东方学院课题项目,项目名称:新医科背景下应用型 本科高校实验室开放的研究,项目编号: JXJGYB2024001。

作者简介:

排用提 苏建芝(1976一),女,汉族,河北邯郸人,本科,讲师,河北东方与 院,研究方向:分析化学。